

LA GACETA

DIARIO DE LA TARDE

Órgano del Partido Conservador Maurista de la Provincia

Año I

Alicante, Martes 15 de Septiembre de 1914

Núm. 35

Justicia y no por mi casa

Me parece intolerable que se corresponda con hostilidad a la práctica de lo que uno estima el cumplimiento de su deber.

(Palabras de Lerroux protestando de la agresión de Irún.)

Refrán muy antiguo es el que sirve de epígrafe a este artículo, pero que viene como hecho de molde para aplicarlo al célebre Lerroux y a todos cuantos tienen el mal gusto de pensar como él.

Nuestro ilustre Jefe, fiel cumplidor de su deber, todo lo ha sacrificado, muchas veces ante lo que entendía que debía hacer.

Esta conducta le acarrió el odio de los que, enemigos de las instituciones y atentados solo al logro de sus fines, fuesen los que fuesen los medios que para ello empleaban, veían en él la formidable muralla ante la que se estrelaban todos sus intentos, haciendo fracasar sus planes.

Nadie como Maura respetó el derecho de los demás; nadie como Maura impidió que se coartara en lo más mínimo la libertad del ciudadano, pero nadie tampoco como Maura fué inexorable con el que, alterando el orden social, impedía a los demás el ejercicio de sus derechos.

Yo haré, dijo, la revolución desde arriba; y en efecto, corrió abusos antiguos que desde las esferas del poder se cometían, transformó costumbres malas de los de arriba y encauzó la administración pública por caminos de moralidad y honradez.

Pero no consentiré, dijo también, que se promuevan algaradas y se perturbe la paz y la seguridad de la Nación; y en efecto, restableció el orden donde intentaban alterarlo y veló por el prestigio de la autoridad y por los fueros de la justicia.

Y ¡claro es! esto no podía merecer la aprobación de los interesados en tales ilegalidades, y como Maura no era dúctil ni maleable, como el Jefe del partido conservador no se prestaba a cierta especie de pactos y combinaciones a que son muy dados otra clase de políticos más egoístas y menos escrupulosos, hubo necesidad de hacerle encarnizada guerra, y a muerte se la declararon esos elementos que veían irrealizables sus pensamientos y en peligro sus medios de vida, que no es el bien de su país el que buscan, sino su medro personal y el logro de sus ambiciones.

Y así se explica que Pablo Iglesias y Lerroux, en mitines y en artículos, llega-

ran a infundir en los inconscientes masas que engañadas por ellos miserablemente les siguen, sin ver que a su costa adquieren fincas y viven con verdadero lujo, la idea de que debía y podía recurrirse para combatir a Maura a todos los medios, incluso al atentado personal.

Y tales doctrinas hicieron su efecto, y surgió un Artal primero y un Manuel Possá después, y la sangre del hombre íntegro y honrado cayó al poco tiempo sobre la cabeza de los inductores de tales crímenes, si bien afortunadamente no consiguieron la muerte de su víctima.

¿Cuál era el delito de que se le acusaba? ¿Qué se pretendía?

No era otro aquél que el cumplimiento por parte del Sr. Maura de lo que él creía (y estaba en lo cierto) que era su deber. Y se pretendía corresponder con hostilidad a ésto y evitar con la posible vuelta de Maura al poder que siguiese cumpliendo con su deber.

¿Cómo, pues, ese Lerroux, el mismo que guerra tan encarnizada declaró a Maura, confesando paladinamente en pleno Parlamento la honorabilidad, hombría de bien y rectitud de nuestro Jefe, tiene valor en estos momentos en que comete un acto tan vituperable y tan contrario al interés de la Patria y de sus conciudadanos, de decir que es intolerable que se corresponda con hostilidad a la práctica de lo que uno estima el cumplimiento de su deber?

Lo que no quieras para ti no lo quieras para los demás, es principio de moral universal y que debió el Sr. Lerroux, y con él cuantos participaron de sus doctrinas, tener siempre presente.

No; en manera alguna tienen derecho a quejarse de que así obren los que no han hecho otra cosa sino llevar a la práctica aquello que les fué enseñado.

Pero es que no hay nada más cómodo que practicar la tan vulgar y conocida ley del embudo, no queriendo ser juzgados como queremos juzgar a los demás.

Por eso decíamos al principio, que parece hecho de molde para aplicárselo al fracasado jefe de los radicales el tan conocido refrán de: «Justicia y no por mi casa».

Pero el pueblo es justo muchas veces y hace víctimas de sus propias doctrinas a los que más empeño han tenido en infiltrarlas en su pensamiento.

suprema de la nación, para ver si puede convertirse en una especie de Zar de todas las Rusias, pues la corona imperial del Paralelo es demasiado minúscula para sus ambiciones. (Y que no falte).

Nosotros, que no regateamos el aplauso cuando es merecido, y que estamos muy distantes de aceptar como justo, necesario, ni admisible el atentado personal, rechazamos aquellas censuras, y si no aprobamos en absoluto la conduc-

ta del Sr. Dato, es porque no ha hecho todo lo que debía.

Es norma de los amantes de esa libertad *sui generis* tan desacreditada, ampararse en la inmunidad parlamentaria para cometer cuantos delitos pueden servir a sus intereses, sabiendo, por sinnúmero de ejemplos, que la canción de los suplicatorios es música celestial. Así vemos un día y otro a esos reyezuelos de tribu, campar por sus respetos en el suelo español, amparados por el pabellón de un acta de diputado.

¿Es, acaso, Lerroux, más malo que Emiliano Iglesias y otros, que todavía van por ahí sueltos? Quizá tenga tanto miedo, pero más maldad, no.

El delito cometido por Lerroux, tiene su sanción en el Código Penal. Si no se hiciera sentir a aquel el peso de la justicia, nosotros seríamos los primeros en censurar a un Gobierno que de tal modo desatiende los intereses de la Patria; pero jamás pretenderíamos justificar un atentado contra persona alguna, aunque ella fuera D. Alejandro Lerroux. Ello sería degradarnos, sería llegar a un relajamiento moral tal, comparable solamente con el de aquellos que, con vanagloria y ufanía, ostentan al frente de una manifestación, como símbolo de un programa, al que intentó con alevosía arrancar la vida del hombre más noble, del político más honrado que registra la historia de nuestro pueblo, de D. Antonio Maura.

Y aunque no existe semejanza alguna entre aquel hecho y el que comentamos, si entonces anatematizamos el atentado, hoy lo censuraríamos igualmente, porque siendo, como somos, incomparablemente más amantes y defensores de la libertad que aquéllos que tan maltrecha y escarnecida la tienen, somos asimismo más amantes de la justicia, y ansiamos que ella luzca espléndidamente en nuestro suelo, lanzando en los profundos de la ignominia, a los que detentan el sagrado de la santa Patria.

Los «jóvenes bárbaros», por lo que se ve, sólo quieren que se permita «barbarizar» a ellos.

Amiguitos: a cada uno les llega su hora.

Conque... ¡aguantarse!

INFUNDIOS

La frase vulgar de «mientes más que la Gaceta», ha sido sustituida por la de «mientes más que un corresponsal» de cualquiera de los muchos periódicos de nuestros días; y, en efecto, nada más exacto que la expresada sustitución.

Desde que empezó la guerra no pasa día, por no decir hora, sin que se recibían infinidad de telegramas en los que los expresados corresponsales nos relatan hechos llevados a cabo, ya por uno o por otro ejército combatiente, hechos que al despacho siguiente son completamente rectificadas. Tan pronto son los alemanes dueños de París, estable-

ciendo el Kaiser su cuartel general en la mismísima Torre Eiffel, como resultan replegándose y perdiendo todas las posiciones conquistadas.

Y lo peor del caso es, que dentro de ese pujo de información se transmiten una serie de disparates, que el vulgo, y hasta algunas personas de buen criterio, creen a piés juntillas; que crean, por decirlo así, un ambiente tan caldeado entre los comentaristas, que es raro el día que no presenciemos algún altercado con visos de desagradables consecuencias.

Corresponsal hay que abusa tanto de los respetables lectores de su periódico, que ya puede transmitir el hecho más verídico, en la completa seguridad de que su información será puesta en cuarentena, con perjuicio para la empresa periodística que lo trasmite.

En esta profesión, como en todas, los hay de diversas clases y categorías, desde el parcialísimo, bien por sus simpatías o por las del periódico a que pertenece, al complacientísimo que, teniendo a su cargo varios, a cada uno trasmite el que más le conviene, cosa nada extraña si se tiene en cuenta que estos buenos señores son, como los demás de la tierra, eminentemente garranzófilos, antes que otro *filos* cualquiera.

Los hay estrategas, geográficos, diplomáticos, filósofos, sentimentales, etcétera, etc.; pero a todos, en los actuales momentos, la especialidad que les caracteriza es la de inventores de bulos, dando por resultado que a la hora presente nadie, absolutamente nadie, pueda darse idea de lo que pasa. A tal punto ha llegado la desconfianza por parte del público, que la mayoría no sólo lee con sorna las noticias acerca de la guerra, sino que las aumenta en son de mofa, no obstante tratarse de asunto que, por su gravedad, y por las fatales consecuencias que acarrearán y acarrearán, no son para tomadas en broma.

Bien que esos descomunales noticiones sean publicados por la prensa de los distintos países en guerra, a fin de elevar el espíritu público de sus habitantes, pero entre nosotros no debiera ocurrir tal cosa, aunque sólo sea en evitación del ridículo que hemos de correr el día de mañana cuando terminada la contienda sepamos la verdad de lo ocurrido, y sobre todo cuando nos convenzamos de que hemos sido víctimas de la especulación reporteril, que ha tomado al público por el tío de la tiza, el chico de la portera y el pito del sereno.

No hay derecho a ello; bueno que al público se le halague hablándole en la forma que más desee, pero al menos con veracidad y satisfaciendo su curiosidad muy justa en los actuales momentos en que se ventilan asuntos de gran trascendencia, no solo para las naciones empeñadas en esa terrible lucha, sino para las que conservándonos neutrales deseamos un pronto arreglo para llegar a la paz, esa hermosa paz, base del bienestar, del progreso y de la civilización de los pueblos.

SOMOS JUSTOS

Algunos periódicos de distintos matices han censurado al Jefe del Gobierno porque no ha aplaudido la conducta observada en Irún con Lerroux y, por el contrario, ha hecho adoptar cuantas medidas precisaran a garantizar la vida de aquel funesto republicano, que ciertamente no tiene de republicano mas que el afán de llegar a la jefatura

Los socialistas en la guerra

Dice: «El cruel imperialismo triunfará si venciera Alemania en esta guerra. Seríamos los oprimidos en un miserable servilismo». Y hasta estos mismos que tal dicen, ¿no son en parte causantes, directa o indirectamente, de ese rígido militarismo que caracteriza a Alemania? Si, seguramente. El socialismo alemán, pese a Bebel, es paradójico, es contradictorio, y si en un principio hemos de creer en la Internacional, forzosamente se denuncia al resto de los socialistas mundiales como cómplices de los errores de aquéllos.

Cuando en el Bundesrat votó favorablemente los proyectos militares de Alemania, en los que el aumento de ejército era considerable y por lo tanto asombroso el presupuesto, el que habría que cubrirse virtud a un nuevo impuesto que recaería sobre la clase adinerada, los socialistas de dicha nación, con un entusiasmo en el que era todo egoísmo, mostráronse al Gobierno satisfechos de tales proyectos. Ahora es la clase pudiente quien paga, parecía que decían regocijados, como si los que viven en ese grado de la sociedad, allí como en todo sitio, se evadieran del pago al Estado. Y los socialistas alemanes, añadiendo a su egoísmo la hipocresía, no manifestaban su contento a sus camaradas extranjeros. El cesarismo, que llamaban guillotina retrógrada, tenía en ellos una máscara. No les convenía desenmascararse, pues les era muy cómoda la existencia de tal forma, y aquí, como vemos prontamente, era el socialismo una contradicción con sus ideales, una paradoja con sus doctrinas.

El gran resto de los socialistas de la Internacional pueden echarles esto en cara, es cierto, pero lo es asimismo que tienen ellos mismos harta causa por la que esconder el rostro: ¿Qué hacían, que no lo advirtieron?...

El proceder de los socialistas franceses, belgas, italianos, etc., no es menos lejano y aún contrario a la esencia del partido. (Advierta el lector que juzgamos imparcialmente, como nobles *neutros*, y casi, casi poniéndonos a escudriñar con la lente de las doctrinas socialistas que estos de las naciones beligerantes toman como norma de conducta, traicionándolas). En tanto los italianos acusan a los alemanes de defender un *Kaiserismo*, éstos culpan a aquéllos de la defensa de un *czarismo*. Ved aquí ahora dos situaciones idénticas, ante las cuales cabe preguntarse:

¿Por qué los socialistas de ambos estados no evadieron la lucha, como correspondía a sus principios de causa, y afrontaron el problema como aconsejan sus ideales? También contestaremos: Porque los militantes del partido socialista de dichas naciones no estaban convencidos plenamente, y «ningún partido tendría fuerza positiva—son palabras de Pablo Iglesias, ¡eh!—mientras no lo formen convencidos». En igual caso que los de Italia están los belgas y franceses, los que en un reciente Manifiesto a la Internacional dicen tener «la certidumbre de defender la independencia y la autonomía de su nación», y no confiesan su *czarismo* que es ciertamente tan inhumano y avasallador como aquel.

Dicho lo que antecede, y fijando la atención en la actual contienda guerrera, es lo suficiente para creer que esa sentencia «on habrán fronteras» va siendo algo ideológico, algo que por lo quimérico hemos dolorosamente de desdenar y decir, con lástima y sentimiento, a los obreros socialistas que embotaron su inteligencia con lecturas de Maró, Proudhon y Kropotkine; a aquellos que sienten las inquietudes de Owen, Lafargue y Engels, las palabras de Salmerón: «No hay redentor para el pueblo que no sabe redimirse»...

NOTAS SUELTAS

DE RE AGRARIA

II

¿Por qué la agricultura nacional es tan lentamente progresiva?

Como una de entre otras causas, porque el labriego español es empírico, ignorante y rudo hasta la relajación de analfabetismo, desconfiado, egoísta de los intereses nimios, rutinario y escéptico con relación a las enseñanzas científicas y su redención social.

Téngase en cuenta que al adjetivar a una colectividad se generaliza.

El labriego se comunica a diario con la naturaleza, a la que no conoce más que por el contacto rudo del trabajo material traba-

jo aislado en su generalidad, con el horizonte visual del paraje sin irradiaciones ideales en su alma, sin más ambiente físico que las saludables exigencias puras de la floresta, pero éticamente impropias al saturarse diariamente de rusticidad y sumirse en la afectuosidad frágil y egoísta en relación de intereses con los convecinos de lugar.

Con deficiente instrucción escolar, oprimido de tributos, falta de recursos, hecho al espectáculo de diarias injusticias sociales, ahito del escándalo de una administración municipal vergonzosa, sojuzgado y sometido al propietario de la tierra, es el rústico labrador lo que no puede menos de ser, lo que ya está consignado, y afortunadamente le salva de la absoluta animalidad humana, la fe religiosa, única eficiencia educadora que ingiere en su alma rodentoras ideas.

El labrador que trabaja la tierra *por sí mismo*, es el sudra de nuestra sociedad, de cuyo estado le será difícil emanciparse por propio impulso.

Nutre al día ese contingente campesino, hombres duros, laboriosos, trabajadores sin descanso que empanan con su sudor dócilmente la tierra que a todos sustenta. Nutre las filas del ejército sin escatimar el sacrificio de la vida. Da cifras numerosas a la emigración y por todas las fases de su infausta suerte se resigna, se somete sin protesta al infortunio, situación característica de su virtud social y de sus individuales abnegaciones.

Séame permitido exculparle de su estado, engendrado por la falta de civismo de aquellos que pudieron redimirlo en beneficio de todos, mediante el apogeo de las iniciativas sobre mejoramiento agrario; no lo hacen atendiendo a intereses más subalternos.

Cuando el labrador *quiera* erguirse, lo conseguirá esplendorosamente y entonces la agricultura será lo que debe ser....

Mater omnium. F. DE LA IGLESIA PINILLA.

Los radicales catalanistas han pedido al Gobierno que evite toda manifestación hostil contra Lerroux.

Y eso que solo le han tirado botellas y legumbres.

Si le hubieran disparado tiros como ellos hicieron con Ossorio y Gallardo ¿qué dirían?

DE LA PROVINCIA

LOS PUEBLOS

Callosa de Segura.—José Ramón Benavente y su hijo José, quitaron un partidor de agua de una acequia.

Enterado del hecho el alcalde pedáneo Gabriel Alonso, les amonestó y les requirió para que dejaran colocado el partidor y como estaba.

Sin duda, el padre y el hijo, autores del daño causado, consideraron ofensivas las frases del alcalde pedáneo y en tonos descompuestos le amenazaron y hasta trataron de agredirle con armas de fuego, no llegando a tal extremo por la habilidad del pedáneo que supo evadirse.

Del hecho entiende el juzgado.

DE AYER Y HOY

POLICIA

En vista de que a consecuencia del conflicto europeo no podía «recibir» las remesas de maderas que esperaba el «comerciante» Ramón Bernabéu, decidió «echar mano» de las que en su almacén tiene D. Nicolás Lloret, y poco a poco se las iba llevando.

Ayer fué sorprendido por dos dependientes del señor Lloret y lo llevaron a la prevención de seguridad.

—Mientras estaba ocupado en su trabajo Luis Gadea Rubio, le «soplaron» un traje de lana gris.

En los bolsillos tenía cinco duros en plata y algunos documentos importantes.

—Ayer riñeron José Lledó y Rafael Sánchez Aracil.

Al primero se le ocupó un puñal.

—En el juzgado de instrucción ha presentado una denuncia José Pascual Ferri, en la que manifiesta que necesitando comprar una partida de sacos, entregó 51 pesetas a Ramón Planelles Pérez y le encargó que éste los comprara.

Pensando otra cosa el Planelles se guardó el dinero y dejó la compra de los sacos para otro día.

Curaciones.—Durante las últimas veinticuatro horas se han practicado en la Casa de Socorro 17 curaciones.

Guardia para mañana: Médicos: D. Carlos Limiñana y D. Miguel Gueri.

Practicante: D. Antonio Martínez.

Señalamientos.—Para mañana, hay fijados en esta Audiencia provincial los siguientes señalamientos:

Sección 2.ª

Causa procedente del Juzgado de Villajoyosa, contra Manuel Forner Navarre, por el delito de estafa.

Abogado, Sr. Vicedo; Procurador, señor Albert.

Otra procedente del Juzgado de Pego, contra Vicente Martínez Gozábez, por el delito de disparo.

Abogado, Sr. Campos; Procurador, señor Alcaraz.

CRUZ ROJA

DISPENSARIO

En el día de ayer han sido asistidos en este centro benéfico por los doctores señores Montesinos e Ibáñez 28 enfermos, y por el odontólogo Sr. García Ruiz, 4.

TEATRO DE VERANO

Maria Mosquera «Flérida»

En su género es una excelente artista. Coruñesa de nacimiento, no tenía vocación por el arte a que se dedica, pero, según hemos oído de sus labios, varias amigas la convencieron y hoy no piensa, ni mucho menos, dejar las tablas que pisa ni los gorjeos que emite.

Y hace bien, porque une, a su escultural belleza, indiscutible talento, presentación lujosa y maneras tan exquisitas que las madres pueden sin reparo alguno llevar a sus hijas a presenciar el trabajo de «Flérida» sin tener por qué alarmarse. Y en este género es muy difícil lograr unir la más severa moral con los refinamientos a donde aquel se ha llevado.

Por eso, repetimos, esta artista, aparte su hermosura y sus facultades artísticas, que son muchas, tiene un talento excepcional y un buen gusto reconocido por todos.

Nuestros aplausos a «Flérida».

Premios para los estudiantes

Fundación Leveroni

Doña Dolores Alvarez y Sereix, interpretando bien y fielmente la última voluntad de su difunto esposo don Antonio Leveroni y Morales (Q. E. D.), catedrático que fué de la Escuela Superior de Comercio de esta ciudad y con el fin de perpetuar la memoria de los malogrados hijos y sobrinos de éste, respectivamente, D. Augusto y D. Pascual Leveroni y Lillo y D. Rafael Alvarez Carbó, aventajados alumnos que fueron los dos primeros de este Instituto, funda desde el presente curso de 1913 a 1914 UN PREMIO DE CIEN PSETAS, para costear el «Titulo de Bachiller» al estudiante que con más lucidez y aprovechamiento haya cursado en el referido centro docente las asignaturas necesarias para obtener dicho «Titulo de Bachiller en Artes», siempre que carezca de los medios necesarios para ello, y además reúna, entre otras, las condiciones siguientes:

1.ª Ser natural de esta ciudad de Alicante y estar matriculado en el Instituto General y Técnico de esta ciudad.

2.ª Reunir las cualidades, de aplicación, moralidad y honradez; observar una conducta intachable y haber obtenido, por lo menos, la nota de sobresaliente en la mitad más una de las asignaturas que se cursen para el bachillerato.

3.ª Carecer los aspirantes de bienes de fortuna.

Las demás condiciones, se hallan de manifiesto en la Dirección del Instituto.

Colegio internado femenino de Santa Teresa de Jesús ALICANTE

Fundador de las internadas teresianas: I. señor D. Pedro Poveda Castroverde, Canónigo de S. I. Catedral de Jaén.

Fundadora en Alicante: D.ª Catalina García Trejo. —Dr. Espiritual: M. I. Sr. D. Manuel Penalva, Canónigo de la I. Catedral de Alicante.

En este Colegio internado ha quedado abierta la matrícula para algunas normalistas que quieran cursar sus estudios tanto oficial como libre, en la Normal de Maestras, Escuela de Comercio o Instituto de Alicante.

En este Centro no se pretende en modo alguno, sustituir en la enseñanza al digno profesorado de la Escuela Normal, y demás centros oficiales; procuramos solamente secundar sus esfuerzos fomentando en las alumnas el amor al estudio, al cumplimiento de su deber, y se procura estimular con las prácticas de economía, orden, buen gusto y moralidad propias de toda mujer y muy particularmente de las futuras educadoras de la niñez.

Los honorarios por manutención y repaso de asignaturas son de 60 pesetas mensuales, satisfechas por meses adelantados.

Si desean que el Colegio se encargue del planchado de ropa abonarán 2 pesetas mensuales.

El lavado de ropa, gastos de libros, correos, enfermedades, etc., serán costeados por las alumnas.

En este Establecimiento, que cuenta con amplios y cómodos departamentos, se dan también clases especiales de Dibujo, Pintura, Música, Mecanografía, Corte y Labores a precios económicos y por profesorado competente.

Para más pormenores dirigirse a la Directora del Internado femenino de Santa Teresa de Jesús.

Méndez-Núñez, 47, 2.ª y 3.ª.—ALICANTE.

NOTICIAS

Hemos tenido el gusto de saludar en nuestra redacción a una comisión de correligionarios nuestros de la que formaban parte los Sres. D. Andrés Botella y D. Juan Serrano Castaño, vicepresidente y vocal del Comité respectivamente, y los Sres. D. Manuel Giménez, D. Teobaldo Llopis y D. Lorenzo Canals, vicepresidente y vocales respectivamente de la Junta directiva de la Juventud Maurista.

El objeto de su visita era entregar al Jefe de la circunscripción Sr. Martínez Torrejón, el reglamento del Circulo Maurista de Elche para su presentación al Gobierno civil y cambiar impresiones acerca de la política del partido en la circunscripción.

Se halla vacante una plaza de auxiliar escribiente de la Contaduría de fondos provinciales de esta Diputación provincial, dotada con el haber anual de 1.500 pesetas.

El Juzgado municipal de esta ciudad, cita a un sujeto conocido por José (a) «Berruga».

En esta Diputación Provincial se halla vacante la plaza de oficial tercero de la Contaduría de fondos provinciales.

Está dotada con 2.000 pesetas anuales.

Por el Juez de instrucción de Alicante se cita a Francisco Aznar Antón.

En unas semanas de guerra ya se agotaron las existencias de muchos artículos que se reciben del extranjero y cada día van a faltar más artículos de los de fabricación española, pero cuyos componentes se reciben del extranjero.

Y como la mayoría de las materias primas para todas las industrias son extranjeras, si esta guerra dura los seis meses que dice la prensa Inglesa, en todas las naciones neutrales se tendrán que parar las fábricas por falta de material. Uno de los principales productos que va a faltar muy rápidamente, es el Ron Quina del Congo, cuyos componentes vienen del Congo Belga; la colonia del Gato Negro, cuyos aromas son especialidad de Colonia, la ciudad de la gran Basilea de fama mundial, y el Jabón Princesa Yolanda, fabricado con las glicerinas Inglesas.

Lo sentimos muy de veras por el dueño de la Ciudad de Roma que dentro de quince días le faltarán grandes especialidades que hicieron popular el comercio de la calle de la Princesa, 4.

LA HECATOMBE EUROPEA

(Informaciones telegráficas y telefónicas de nuestro corresponsal en Madrid)

Aspecto actual de la guerra

Todos los corresponsales están conformes, y todas las noticias que se reciben de la guerra coinciden en que los alemanes han empezado a retroceder y los franceses a ir avanzando.

Prisioneros

De San Sebastián dicen que según noticias facilitadas por la embajada alemana, en su país hay en la actualidad 300.000 prisioneros.

De ellos, son: 125.000 franceses, 30.000 belgas, 13.000 rusos y 10.000 ingleses.

También tienen en su poder dos generales franceses, trece generales rusos y los comandantes militares de Lieja.

¿Por qué será?

Se sabía por varios conductos, y luego se ha confirmado oficialmente, que se han cercado algunas de las entradas del Támesis, y que se ejerce una vigilancia excesiva.

También por la noche funcionan sin parar los reflectores eléctricos potentes.

Se va aclarando

Entre los documentos que en Bruselas han caído en poder de los alemanes, se ha encontrado una comunicación que el encargado de Negocios de Bélgica, en San Petersburgo, envió a su gobierno el día 31 de Julio.

Según se dice en dicha comunicación, aunque el Embajador de Alemania cerca del Zar se esforzaba en evitar la guerra, Rusia se había decidido a ella, en vista de la resuelta actitud de Inglaterra.

¿Qué es lo cierto?

El Embajador de Alemania, en España, ha recibido las siguientes Notas oficiales de su gobierno.

El ala izquierda de los rusos en la Prusia Oriental, ha sido batida por los alemanes.

Los rusos, destrozados, huyeron, atravesando la frontera por la parte Norte, perseguidos por los germanos.

El 22 Cuerpo de ejército ruso trató de oponerse a la persecución, siendo también derrotado.

Escarmiento

Varios italianos detenidos con fusiles en la frontera austriaca, han sido fusilados en el acto.

Marruecos

Se ha efectuado una operación para preparar comunicaciones Larache, Tánger, Tetuán. Tomóse posición cerca de una zona internacional. Hubo dos columnas combinadas y el combate fué duro.

Resultaron cincuenta y tres muertos de los rebeldes, y diez y ocho prisioneros. Nosotros tuvimos un oficial y un soldado y tres askaris muertos, y dos oficiales y veintiséis soldados heridos.

La guerra

La gran batalla de Prámik ha durado diez y siete días, luchando dos millones de hombres entre rusos y austriacos.

Desechado

El generalísimo alemán ha estado en Bélgica provisto de los necesarios poderes, para convenir un arreglo.

El gobierno belga no le ha querido escuchar.

Disparo al Kronprinz

Un ruso ha disparado un revólver contra el Kronprinz, hiriéndole levemente.

La muchedumbre presurosa abalanzose contra el criminal, el que a los pocos instantes fué lynchado.

El herido pudo pasear a los dos días de cometido el atentado.

Gran actividad

De Berlín comunican que de día y de noche, gran número de soldados construyen fuertes y trincheras.

Aniversario de Sedán

El generalísimo Von Stein, comunicó a varios de sus amigos que coincidiendo con el aniversario de Sedán, las tropas alemanas entrarían en París.

Situación afictiva

Setenta mil obreros se encuentran sin trabajo, en Berlín, permaneciendo el comercio cerrado, incluso en los pueblos del alrededor.

Apresamiento a los rusos

Por las calles de Berlín se pasean diez y ocho cañones y banderas apresadas a los rusos, arrastrados aquéllos por caballos rusos también.

Algunos oficiales alemanes heridos empujan los dichos cañones, ocasionando tal espectáculo un desfile realmente teatral.

Ante Lieja

Fuerzas alemanas tienen emplazados ocho cañones de 42 centímetros ante la ciudad de Lieja.

¿Habrá intervención?

Créese que todas las naciones europeas intervendrán en la guerra.

Sin novedad

El presidente del Consejo de ministros ha declarado esta mañana a los periodistas que las noticias recibidas de Marruecos, acusan completa tranquilidad hoy.

Soldados de cuota

También ha declarado el Sr. Dato que en los momentos actuales, no vé muy fácil atender a las peticiones hechas por los soldados de cuota.

Puertos francos

Considera el Gobierno difícil, por el momento, la resolución de los puertos francos, aunque está dispuesto a tomar en cuenta las iniciativas particulares presentadas.

En Gijón

Las noticias recientemente recibidas acusan tranquilidad entre ciertos ele-

mentos perturbadores que habían tratado de organizar movimientos poco tranquilizadores.

Neutralidad

Con gran satisfacción del gobierno éste sigue recibiendo numerosas felicitaciones por el estado de neutralidad en que se mantiene España.

San Petersburgo

Telegrafían de la capital de Rusia que dos ejércitos austriacos están estrechamente cercados, siendo inminente la capitulación.

Apresados

Los rusos han apresado a 60.000 soldados y 1.000 oficiales.

De Burdeos

El ala izquierda francesa ha alcanzado la retaguardia y grueso de las fuerzas alemanas que abandonaron Amiens, recuperándolo los franceses.

El enemigo se dispuso a luchar frente a Aisne, en las alturas del Noroeste y Norte de Reims.

Repliegue

Los alemanes se repliegan entre Aronne y Mosa.

Troyón

El ala derecha de las fuerzas francesas ha logrado desalojar Troyón.

En Lorena

En Lorena, continúa sin descanso la persecución a los alemanes.

Retirada

La rápida e inexplicable retirada de las fuerzas alemanas, produce enorme confusión, causando gran desorientación.

Nadie comprende lo ocurrido, creyéndose que se trata de un movimiento estratégico pero lo positivo es que los alemanes han evacuado la parte Este de Francia, lo cual parece excesiva táctica estratégica.

LUCENTUM.

Imprenta Viuda de Reus: Alicante

SECCION DE ANUNCIOS Y RECLAMOS

TÓMESE
UROTROSOL

PARA CURAR RÁPIDAMENTE

las blenorragias más rebeldes

Medicamento inofensivo, no produce dolor de riñones ni trastornos gástricos.

Siempre cura

Ptas. 3,50 en todas las farmacias.

DEPÓSITOS:

Cartagena; Farmacia Ruiz Stengre.
Murcia, Farmacia Ruiz Seigner.
Alicante, Farmacia de Soriano, Calatrava 8

Panadería y Bollería

"La Esperanza,"

Única casa en Alicante en bollería y pastas finas.

Especialidad en pan de primera blanco y de Jijona, empanadas, polvorones y chocolates.—San José, 5 y San Andrés, 4.

Empresa Valenciana

SERVICIO RÁPIDO DE TRANSPORTES
Y ENCARGOS A DOMICILIO

ORDINARIOS A LARGA DISTANCIA

Salida diaria a MADRID, BARCELONA,
VALENCIA Y SEVILLA

ALICANTE: CALATRAVA, 23
Teléfono, 261

AGUA DE BORINES

LA MEJOR AGUA DE MESA CONOCIDA

SIN RIVAL para estomago, intestinos, diabetes y riñones. Pídense en farmacias, hoteles, restaurants y en la plaza Isabél II, núm. 30

SIDOL

El mejor producto conocido para la limpieza de metales, espejos y cristales.
Depósitos en Madrid, Bilbao, Cádiz, Valencia y Alicante. En este último, a cargo de D. Francisco Visconti.
Concesionarios: HIJOS DE MANUEL GRASE. Fuenarral, 8 y Atocha, 16. Madrid.

Angel Pascual Devesa

MÉDICO

Ex alumno interno del Hospital Clínico de Valencia.

Consulta Médico-Quirúrgica general y especial de enfermedades de la infancia.

De doce a dos.

San Fernando, letra D.—Alicante

DR. MAS MAGRO

ENFERMEDADES de la

Sangre y Pecho

(Corazón y Pulmones)

Análisis de Histología y de Bacteriología

(Espitos, sangre, tumores, etc).

CLINICA DE 9 A 1 Y DE 2 A 4

San Fernando, 57, segundo

ALICANTE

La: Veloz: Primitiva
Único BIOSCÁ
ORDINARIOS

MADRID. . . . Plaza de Atocha, 6.
BARCELONA . . Fortuny, 8.
VALENCIA. . . . Rivera, 7.
ALICANTE. . . . Zaragoza, 5.

COMPRIMIDOS

-DE-

•FILOGEN•

A base de fósforo y hierro orgánicos y arsenical.

Indicadísimo en los casos de pobreza de sangre y debilidad general.

PREPARADO POR

J. M.^a Senante Deltell

Ingeniero y Farmacéutico.

DEPÓSITO: Farmacia VIUDA DE BENET

ALICANTE

Boletín de suscripción a LA LEALTAD

PRECIOS DE SUSCRIPCION	REDACCION Y ADMINISTRACION
Alicante, mes 1 pta.	Calle de Castaños, núm. 32, 1.º
Idem, trimestre 3 "	Teléfono, 105
Provincia y resto de la nación, trimestre 4 "	Apartado de correos, n.º 35.—Alicante
Idem, id., id., año 15 ptas.	No se devuelven los originales.
	La correspondencia al administrador.

D. que vive en
calle de número, desea suscribirse por el término de
a de de 1914

REGALOS INCREIBLES, COLOSALES Y ESTUPENDOS

son los que hace todos los meses á sus clientes la triple aduaneta.--FALCO

El 1.º de cada mes se hará un sorteo de los días del mes anterior y la fecha que sea agraciada, todo cliente que compró en ese día se le entregará GRATIS en géneros de su gusto la misma cantidad que indique el talón que compró en aquel mismo día.—Todo comprador que resida fuera se le avisará en el acto, y cuando tenga ocasión pasará a recoger su IMPORTANTE MISIMO REGALO, y los de la capital serán informados en

La Triple Aduaneta.--FALCO

Para cerciorarse de esta realidad tan descomunal, invito al público en general a que visite LA TRIPLE ADUANETA.—FALCO.—Méndez Núñez, 51.—ALICANTE.

LA JOYITA
Joyería de Moda
MAYOR—43—ALICANTE

Carlos Aracil Bellod
Abogado
CALLE BAZÁN—25—ALICANTE

J. TEROL ROMERO
Comisiones, Consignaciones, Tránsitos, Embarques, Representaciones.—Despachos de Aduana.—Servicio combinado de domicilio á domicilio.—Agentes en Barcelona:
Señores Domanech y Cort, S. A.
Despacho: San Fernando, 30.—Alicante

PERMÍN : BRONCHIAL : COSTA
PROCURADOR JUDICIAL
SAN VICENTE, 34, PRAL.—ALICANTE

Bacalaos, Conservas y Salazones
de toda clase de pescados
Viuda é hijos de Enrique Romeu
CASAS EN
GRAO-VALENCIA Y ALICANTE

ANTONIO VISCONTI MORATA
Géneros para Zapateros y Guarnicioneros
Grandes existencias en Charoles Vaca Anjo en negro y color, Box Calf, Dongolas, Suela de todas clases y procedencias, Cuero sillerero negro y avellana, Guarnimentera y todos los articulos anexos al ramo de Zapatería, Guarnicionería y talabarteros.
Especialidad en hebillajes, herramientas y artículos de lujo para carruajes. Por la competencia y antigüedad en el negocio, y economía en los precios, se recomienda esta casa.
PLAZA DE LA CONSTITUCION, 12 Y 14.—ALICANTE

Doctor Ibáñez Sainz
Profesor del Instituto Rubio
DE MADRID
Ex-Jefe de Clínica de los Hospitales Militares
CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUJÍA GENERAL Y ESPECIAL DE NIÑOS
DE DOCE A DOS
Calle de Bailén, núm. 15, principal
ALICANTE

Francisco Visconti Morata
Transportes Generales é Internacionales
Agencia Marítima — Despachos de Aduana — Seguros Marítimos
Embarque para todos los puertos del mundo
Comisiones — Representaciones — Tránsitos — Consignaciones
Servicio combinado de transportes entre Barcelona, Alicante y Alcoy, y todos los puertos de Andalucía, Galicia, Baleares, Canarias y Marruecos. Tarifas á forfait.
Paseo de los Mártires, núm. 50 — Alicante

“Santa Ana,” Gran Fábrica de Lonas de **Juan Pastor**

DESPACHO: Teatinos, 4
FABRICA: Plaza de Séneca y calle Pintor Lorenzo Casanova
Teléfonos (Fábrica, n.º 158) (Despacho, n.º 144) ALICANTE

HIJOS DE MANUEL MAGRO LLEDÓ
Fabricante de Harinas
Frente á la Estación de M. Z. y A
ALICANTE

BANCO DE CARTAGENA
CENTRAL MADRID
Sucursales en Levante y Andalucía
Capital: 10.000.000 de pesetas completamente desembolsado
RESERVAS 1.600.000 PESETAS
Cuentas corrientes del 1 al 3 y medio por 100 anual
Caja de Ahorros abona el 3 por 100 anual
Horas de Oficina y Operaciones, de 9 a 13; Cuentas corrientes y Caja de Ahorros, de 9'30 a 13.—Por la tarde no hay caja.

GRAN ZAPATERIA “LA ESTRELLA DE ORO” de GABRIEL J. FERRANDO
Grandes existencias en calzados americanosúltima novedad: Calzados Ingleses, Alemanes y Franceses; lo mas chic de la elegancia y última creación de la moda Universal.
Calzados del país de las acreditadas Fábricas de Mallorca, Barcelona, Valencia, Bilbao, Madrid, Almansa y Elda.
Visita LA ESTRELLA DE ORO (antes que otra casa en el ramo de Zapatería).
Ojo, no equivocarse. Desde lo más económico, hasta lo más elegante y caro. Exposición permanente y de todo lujo en sus calzados. Especialidad en la medida de lujo y corriente.
LA ESTRELLA DE ORO.—CALZADO DE LUJO.—Esta casa, por su gusto en el pedido de Calzado y con los catálogos más nuevos a la vista, hace sus compras con un surtido tan variado y completo, que el gusto más delicado encuentra lo que desea.
Angeles, 16 y Muñoz, 7.—Alicante, esquina frente S. Nicolás (Colegiata). No confundirse.

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES
contra los accidentes y responsabilidad civil
Sub-Director en Alicante: DON AURELIO VÁZQUEZ.—Labradores, 22

FRANCISCO GOMIS IBORRA
Almacenes de Salazones y Kaderas
San Fernando, 28, Victoria, 6, y Avenida de Zorrilla, 6
ALICANTE

GARCÍA RUIZ
ODONTÓLOGO
CLINICA ESPECIAL DE LA BOCA Y DIENTES
de nueve a doce y de tres a seis
duque de Zaragoza, 4, pral. izquierda.
(antigua fonda de Bossio).

LAMPISTERIA DE JOSE BERENGUER
San Fernando, 20, Alicante
El dueño de este antiguo y acreditado taller tiene el gusto de participar á sus numerosos clientes y al público en general, que acaba de montar un
Gabinete de Electro-galvanoplastia
con todos los adelantos modernos
En este taller se hacen toda clase de trabajos en dorados, niquelados, plateados y cobrizados en toda clase de metales, empleando para ello los nuevos procedimientos de la Escuela Alemana.
Se construyen y restauran toda clase de aparatos de gas y electricidad, ornamentos de iglesias, objetos de arte y todo lo concerniente al ramo de Bronceista.
También se construyen artículos para ebanisterías en completo surtido y modelos nuevos. Repujados sobre toda clase de metales.
Especialidad en niquelados de gran espesura para armas de fuego.
Fundición de objetos de arte en toda clase de metales.
GARANTIZAMOS TODOS LOS TRABAJOS — PRONTITUD, ECONOMIA Y ESMEZO
GABINETE DE ELECTRO-GALVANOPLASTIA

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA
(BAILLY-BAILLIERE — RIERA)
Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.
Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.
OBRA DE UTILIDAD GENERAL
Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.
Precio de venta en toda España : 35 pesetas franco de porte
PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA
“ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS,”
Consejo de Ciento, núm. 240. - BARCELONA
Dirección telegráfica : “ANUARIOS” - Barcelona